
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA NO MÊS DE MAIO/23 DO CONSELHO
MUNICIPAL DE TURISMO DE TAUBATÉ

Aos 12 dias do mês de junho de 2023, no Centro Cultural de Taubaté (Praça
Cel. Vitoriano, 1 - Centro, Taubaté - SP, 12020-020), teve início a reunião ordinária
do Conselho de Turismo de Taubaté (COMTUR), às 14:00, seguindo a pauta: 1 - 1ª
e 2ª chamadas; 2 - leitura da ata da reunião anterior; 3 - Fala de abertura; 4 -
Informações do Departamento de Turismo sobre expediente e a Audiência Pública
LDO - Diretor de Turismo; 5 - Grupos de trabalho; 6 - Assuntos: Centro de
Informações Turísticas (Quiosque Mercato de Quiririm), Novo logo para o COMTUR,
Próximas feiras de turismo (ABAV EXPO e Salão São Paulo), Rota Gastronômica e
cadastro de restaurantes; 7 - Fala da Representante do SEBRAE; 8 - Fala livre para
os Conselheiros; 9 - Assuntos gerais e 10 - Encerramento.

A reunião foi iniciada após a 2ª chamada, que se deu às 14:20h, e contou
com a presença de 13 participantes, indicando assim o quórum necessário para
início dos trabalhos. A presidente, Giselle Jossei de Freitas, iniciou a reunião com a
leitura da ata da reunião ordinária anterior, a qual não apresentou apontamentos
pelos membros do COMTUR e foi aprovada por unanimidade. Na sequência, a
presidente comentou sobre os grupos de trabalho do Conselho Municipal de
Turismo, que foram aprovados em reunião e oficializados por meio de resolução do
conselho, durante a reunião ordinária do dia 8 de Maio de 2023. De acordo com ela,
o Comtur já conta com um grupo trabalhando no termo de cooperação entre
Taubaté e a cidade de Lisieux, projeto proposto pelo vice-presidente Ricardo
Ferreira na reunião do dia 17 de abril de 2023.

Avançando com as pautas, a presidente passa a palavra ao Vice-Presidente
Ricardo Ferreira, para que o mesmo comentasse sobre as atividades do GT do
Termo de Cooperação Taubaté-Lisieux. Ricardo Ferreira inicia explicando
brevemente sobre o contexto em comum entre as duas cidades e a importância do
termo de cooperação. Ele também menciona que Taubaté já possui co-irmandade
com a cidade japonesa de Yonezawa. Dito isso, ele menciona que já foi
estabelecido contato extraoficial com um intermediário e que, para que seja feito o
termo de cooperação, a Prefeitura de Taubaté provavelmente terá de instituir um
comitê para se comunicar diretamente com a Administração Pública de Lisieux.

A Conselheira Nathália Novaes contribuiu com a fala do vice-presidente
citando que os conselhos de cultura, patrimônio e educação já foram notificados
sobre a proposta para o termo de cooperação e que os mesmos darão retorno sobre
a pauta em suas próximas reuniões.

A presidente Giselle Freitas agradece a iniciativa do vice-presidente Ricardo
Ferreira de propor ao Conselho o termo de cooperação e aproveita para mencionar
o progresso que o COMTUR está tendo em sua organização interna. Em seguida,
ela anunciou aos conselheiros as duas feiras de turismo que o Comtur participará
em conjunto com a prefeitura de Taubaté: Salão São Paulo de Turismo e a 50°

Av. Tiradentes, 520 - Centro
Taubaté - SP

Fone 12 3624-8427



edição ABAV Expo, no Rio de Janeiro. A presidente recordou que o Comtur tem
uma emenda impositiva no valor de R$ 1.000,00 destinada para a confecção de
material de divulgação do Turismo e que a mesma será usada para a criação de
uma arte promocional do comtur que será levada às feiras mencionadas.

Ainda tratando da divulgação do Conselho, a presidente solicita que seja
encaminhado um ofício à Prefeitura Municipal de Taubaté indagando sobre a
viabilidade de utilizar de verba de emenda impositiva para impulsionar as redes
sociais do COMTUR, tendo em vista que grande parte de suas ações promocionais
são feitas através destas plataformas.

Antes de seguir com a próxima pauta, a presidente agradece à Secretaria de
Cultura por ceder o espaço do centro cultural para as reuniões do COMTUR e
registra a presença da Gestora de Cultura, Josiane Martins. Em seguida, Giselle fala
sobre o grupo de trabalho de feiras e eventos, coordenado pela Conselheira Elisa
Surnin, titular da cadeira da Colônia Italiana de Quiririm. Giselle orienta que as
participações do comtur nas feiras podem contar com apenas dois conselheiros,
sendo um deles o presidente do conselho e o outro um conselheiro. Ela também
explica que quem tiver interesse em participar das próximas feiras deve entrar em
contato com a conselheira Elisa.Ainda se tratando das Feiras, a Presidente do
Conselho dá a fala ao Conselheiro Luiz Alberto Madona, que apresenta o novo logo
elaborado por ele para servir de identidade visual ao Conselho Municipal de
Turismo. O logotipo foi aprovado pelo Conselho por unanimidade.

Seguindo com o próximo assunto, a Presidente comentou sobre as faltas de
alguns membros do conselho. Ela informou que cada Conselheiro pode ter até três
faltas consecutivas não justificadas e que o COMTUR irá advertir as entidades que
indicaram conselheiros para ocupar determinadas cadeiras, através de ofício, o não
comparecimento dos destes.A seguir, Giselle passou a fala à conselheira Elisa
Surnin, que informou ao conselho sobre as seguintes reclamações recebidas por ela
sobre a festa italiana de quiririm, entre outros: Locação de espaço para
comerciantes que vendem produtos incompatíveis com a tradição do local durante a
festa italiana; reclamação das lasanhas e dos banheiros durante a festa; remoção
dos painéis indicando o nome das famílias que doaram peças e maquinários
agrícolas para exposição no museu da imigração italiana; acervo histórico atual do
museu incompatível com a cultura local; e, de acordo com a descrição de uma das
reclamações apresentadas à Conselheira, "estão transformando Quiririm em um
bairrinho qualquer de Taubaté".

Após a fala da conselheira Elisa, a presidente Giselle comenta a importância
de reclamações desse tipo serem direcionadas ao COMTUR, tendo em vista que,
tanto o Museu da Imigração Italiana quanto a Festa da Colônia Italiana de Quiririm
são tidos como atrativos turísticos do município, e que o Conselho deve se atentar
às reclamações feitas sobre os mesmos.

Complementando a fala da presidente, a conselheira Nathália Novaes
esclarece que o Museu e a Festa são gerenciados por entidades distintas e, por
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conta disso, seria recomendável encaminhar um ofício para a Prefeitura Municipal
de Taubaté expondo às reclamações referentes ao Museu e outro ofício à
Associação Cultural de Quiririm para expor as reclamações sobre a festa.

Retomando sua fala, a presidente informa aos Conselheiros que a direção do
conselho está planejando confeccionar crachás de identificação de seus membros e
solicitou a todos que enviassem no grupo de whatsapp fotos para serem usadas nos
referidos crachás. Ela explica que tal identificação é importante para que munícipes
e turistas possam reconhecer os Conselheiros e redirecionar suas reclamações e
apontamentos, como as quais a Conselheira Elisa expôs anteriormente. Ela
salientou que, como o COMTUR passou a participar ativamente de eventos
municipais e feiras externas, tal identificação é de grande importância.

Para a próxima pauta, a Presidente do COMTUR passa a fala para a
convidada Tatiana, representante do SEBRAE. Após agradecer a oportunidade de
trabalhar junto com o setor de turismo do município, Tatiana fala sobre a proposta
de parceria entre COMTUR e SEBRAE. Ela explica que, preliminarmente, o
SEBRAE oferecerá aos membros uma consultoria gratuita e personalizada para
cada segmento turístico presente no conselho. Através da consultoria, os
prestadores de serviços serão instruídos com melhores formas de atender os
visitantes do município. Em seguida, ela anuncia que fará haverá uma palestra do
SEBRAE no dia 22 de junho onde explicará sobre o "empretec", um projeto da
entidade que visa capacitar pequenos empresários. Após convidar os membros
presentes a participar da palestra, a convidada agradece a atenção e encerra sua
fala.

Antes de seguir com a próxima pauta, a presidente Giselle informou que
entre os dias 15 e 18 de junho, ocorreria a feira de agronegócio Feicampo, e que
seria bom se alguns membros do conselho pudessem estar presentes. Em seguida,
Giselle passa a fala para o vice-presidente Ricardo Ferreira.

Iniciando sua fala, Ricardo menciona que, por conta das eleições para
prefeito do município no próximo ano, algumas demandas do comtur apresentadas
e rejeitadas anteriormente podem ser atendidas no ano de 2023. Como exemplo, o
vice-presidente mencionou projetos que foram anteriormente apresentados ao
gabinete do prefeito, como o "natal iluminado de Taubaté", executado pela mesma
empresa que organizou a visita do papa ao Brasil em 2013 - de acordo com o
vice-presidente, ele tem certeza que essa ação proporcionaria o maior evento de
natal do estado de São Paulo. Seguindo com seus apontamentos, Ricardo também
mencionou a redução de verba que o Departamento de Desenvolvimento de
Turismo tem tido, e que o COMTUR deve estar acompanhando as audiências da
LDO para auxiliar no orçamento do turismo no ano anterior, assim como
acompanhar o uso da verba direcionada ao COMTUR e aplicada pelo Departamento
de Desenvolvimento do Turismo. Em seguida, Ricardo Ferreira também faz um
lembrete aos conselheiros afirmando que o COMTUR deve fiscalizar como foi
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aplicado a verba de R$40.000,00 no Evento proposto pelo vencedor do edital de
chamamento público 10/2022.

Complementando a fala de Ricardo Ferreira, a Presidente do Conselho
solicita que seja encaminhado ao Departamento de Desenvolvimento de Turismo
um ofício solicitando esclarecimento acerca da execução do objeto do edital citado
anteriormente, que no caso se trata de um evento chamado "7ª Semana de Arte do
Vale do Paraíba". Como resposta aos apontamentos feitos em relação ao evento, o
Diretor de Desenvolvimento do Turismo Ricardo Vilhena esclareceu que o
chamamento público está em fase de prestação de contas por parte da organização
Oswaldo Goeldi, vencedora do edital. Ele explicou que o Departamento de Turismo
está aguardando um relatório final onde será descrito um panorama geral da
execução do evento, contendo metas, indicadores, impactos no município, gastos,
etc. Assim que o relatório estiver concluído, o mesmo será encaminhado ao comtur
para conhecimento.

Após Ricardo Vilhena ter terminado suas considerações, o vice-presidente
retoma a palavra para fazer alguns apontamentos em relação a Taubaté se tornar
Município de Interesse Turístico. Ele explica que, com a mudança de governo do
estado, a proposta anterior de adicionar 25 vagas às 160 já estabelecidas de MIT e
da inclusão do Município de Taubaté nessas novas vagas foi alterada, porém foi
apresentada uma outra proposta durante o novo governo, que provavelmente será
votada no segundo semestre de 2023. De acordo com Ricardo Ferreira, a proposta
ainda não foi apresentada devido à inviabilidade de incluir mais itens no orçamento
deste ano. De qualquer forma, o vice-presidente esclareceu que a decisão de incluir
Taubaté ou não nas vagas de Municípios de Interesse Turístico só passará a vigorar
ou não a partir do início de 2024.

A presidente do Comtur retomou a fala e propôs que seja realizado um
abaixo assinado para que a população taubateana demonstre seu interesse de que
Taubate se torne um Município de Interesse Turístico, e pediu que o Departamento
de Turismo desenvolva um abaixo assinado junto a população para incentivar o
pleito ao MIT.

Na sequência, a palavra foi passada ao Diretor de Turismo, Ricardo Vilhena,
que fez uma breve apresentação sobre a audiência pública da LDO (que foi
realizada no dia 07 de junho) e sobre as peças orçamentárias que compõem o
orçamento do Turismo no município.

Após sua fala, a presidente solicitou que seja agendada a visita ao Quiosque
do Mercato de Quiririm, para que seja realizado um levantamento sobre tudo que
precisa ser feito no espaço para sua adequação. Após a fala da presidente, o
conselheiro Luiz Madona que apresentou uma série de demandas do setor dos
guias de turismo: Correção no site da prefeitura do endereço do instagram do
COMTUR, decreto de obrigatoriedade da presença de Guias de Turismo
Regionais/SP, atualizar a lista de guias de turismo de Taubaté, demarcar áreas para
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parada de transporte de turismo equivalente a um ônibus nos pontos turísticos e
rever o atendimento pelo telefone do Sítio do Picapau Amarelo.

A presidente Giselle finalizou a reunião reforçando a importância do
fortalecimento do turismo de Taubaté feito dentro do COMTUR, com a cooperação
das diferentes partes que compõem o conselho. Nada mais havendo a declarar, a
presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. A
presente ata foi lavrada pelos servidores Mateus Soares Guimarães Nunes e
Nathália Maria Novaes Victor, representantes do Departamento de Desenvolvimento
do Turismo da Prefeitura de Taubaté.

Giselle Jossei de Freitas
Presidente do COMTUR
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